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Анотація — Багато підходів та методів та 

прийомів використовуються менеджера-

ми та керівниками у їх постійній та по-

всякденній діяльності. Не всі фахівці, на-

уковці та менеджери усвідомлюють той 

факт, що вони використовують трансдис-

циплінарний підхід та положення теорії 

трансдисциплінарності при вирішенні 

своїх проблем.  
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Дискусія щодо трансдисциплінарності, 

мультидисциплінарності та міждисциплінар-

ності розпочалася давно, але насправді євро-

пейська університетська ідея трансдисциплі-

нарності не була популярною, в інших випа-

дках спостерігався гіперболічний ріст дис-

циплін з урахуванням простої кількості 

знань, а не освіченої людини. 

Сьогодні, насамперед виходить ідея тран-

сдисциплінарності в управлінні підприємст-

вами, в роботі менеджера, яка вже давно ви-

йшла за рамки своєї спеціальності та спеціа-

лізації. 

Слово трансдисциплінарність було введе-

но в 1970 році на семінарі з питань міждис-

циплінарності в університетах, що відбувся в 

Університеті Ніцци та спільно фінансувалося 

Організацією економічного співробітництва 

та розвитку та Міністерством освіти Франції 

[1]. Видатному швейцарському психологу 

Жану Піаже слід дякувати за розвиток  тер-

міну [8, 15,16]. 

У рекомендаціях, викладених у Всесвітній 

декларації про вищу освіту двадцять першо-

го століття: бачення та дії та рамки першоче-

ргових дій щодо змін та розвитку у вищій 

освіті [24], отримали підтримку організаторів 

вищої освіти у багатьох країнах світу . 
У Росії ця декларація була включена до 

переліку документів експертного та аналіти-
чного забезпечення правового забезпечення 
модернізації загальної та професійно-
технічної освіти, управління якістю та дос-
тупності освітніх послуг у рамках Федераль-
ної цільової програми розвитку освіти на 
2011 рік -2015 [23]. 

У Китаї її рекомендації використовува-
лись при підготовці та реалізації державних 
програм розвитку науки і техніки (Програ-
ма «973»). Метою програми є міждисциплі-
нарні дослідження в різних галузях науки, 
теоретичне та наукове обґрунтування прий-
нятих державних рішень [24].  

У США рекомендації декларації були реа-
лізовані в 2013 році під час підготовки звіту 
«ARISE 2» (Посилення наукових досліджень 
та техніки). У доповіді йдеться про вибір 
«локомотива» передового розвитку америка-
нської науки і техніки. 

Головними цілями звіту є «перехід від 

міждисциплінарності до трансдисциплінар-

ності» та розвиток співпраці та посилення 

си-нергії між академією в широкому розу-

мінні цього слова та приватним бізнесом [9]. 
Автори [13] стверджують, що розвиток 

науки у 20 столітті характеризувався появою 
міждисциплінарних, багатопрофільних та 
міждисциплінарних підходів. У результаті 
було відзначено, що міждисциплінарні дос-
лідження протікали набагато ефективніше, 
якщо вони супроводжувались пошуком зага-
льних зразків поведінки систем принципово 
різного характеру.  

Автором [9] зазначено «…трансдисци-

плінарне дослідження характеризується спі-

льною орієнтацією на перевищення дисцип-

лінарних кордонів та спробою забезпечити 

наступність досліджень та знань. Іншими ха-

рактеристиками є: увага до всебічності, кон-

тексту та системи відліку запитів та знань; 

взаємопроникнення меж між поняттями та 
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дисциплінами; викриття дисциплінарних ко-

рдонів для полегшення розуміння неявних 

припущень, процесів розслідування та отри-

маних знань; гуманістична повага до життя 

та людської гідності; бажання активно засто-

совувати знання для покращення людини і 

суспільства ».  

Щодо визначення трансдисциплінарності, 

не в контексті дисципліни, є декілька думок. 

Автор [15] вказує на трансдисциплінарність, 

як перспективний спосіб отримання знань та 

прийняття рішень. 
Автор [10] говорить, що це інша манера 

бачити світ (тобто) більш системний і ціліс-
ний. 

Автором [5] визначено, що трансдисцип-

лінарність це нова форма навчання та вирі-

шення проблем, що передбачає співпрацю 

між різними частинами суспільства та науко-

вими колами з метою вирішення складних 

викликів суспільства. 

Також існує думка [12], що це принцип 

дослідження та науки, який виникає у випад-

ках, що стосуються вирішення ненаукових 

проблем 

Автор [14], наголошує, що перш за все це 

новий спосіб роздумів і залучення до дослі-

джень. 
Необхідно сказати, що в науці існує два 

типи «трансдисциплінарності»: Mode 1 і 
Mode 2. 

Трансдисциплінарність  Mode 1, яка є пе-
реважно теоретичною, мотивована загальним 
пошуком «єдності знань» і відповідає «внут-
рішньонауковій діяльності», тоді як транс-
дисциплінарність Mode 2, яка є переважно 
практичною, зазвичай характеризується 
шляхом включення зацікавлених сторін у 
підходи до вирішення проблем, які застосо-
вуються до реальних реальних проблем [21]. 

Помітну думку висловлюють автори [7] 

«…центральним у суперечці є розрив між 

науковцями та практиками, який характери-

зується протиставленням «строгості» та «ак-

туальності»». Суворість асоціюється з 1 ви-

робництва знань, завдяки якому знання ви-

робляються за академічною програмою. 

Знання, отримані в Mode 2, слугують пер-

шочерговим інтересам практиків, тобто акту-

альності. 

 Автори [7] пропонують вирішити цю 

проблему експериментально, за допомогою 

підхіду, який був розроблений Джоном Дьюї. 

Автор [4] також говорить про типології 

трансдисциплінарності, які представлені в 

науковому суспільстві та більше в соціології 

науки [19], «як правило, з теоретичною та 

практичною дихотомією (Mode 1 / Mode 2) », 

а також він запропонував ідею розглядати 

трансдисциплінарність як нову дисципліну 

та спосіб існування. «.. концепція трансдис-

циплінарності як дисципліни може бути 

пов’язана з недавнім розвитком ширшої дис-

ципліни« науки про інтеграцію та впрова-

дження »(i2S), до якої « практичний » режим 

Mode 2 трансдисциплінарності головним чи-

ном сприяє». Робота Едгара Моріна допома-

гає проілюструвати цю концепцію [17]. 
Існує методологія, заснована на трьох ак-

сіомах, відображених у Mode 1 [16; 22]: 
1. Рівні реальності. 
2. Принцип прихованої третини. 
3. Складність. 
Автор [10] пропонує іншу типологію, ви-

діляючи «слабку трансдисциплінарність», 
яку можна застосувати «за традиційними ме-
тодами та логікою», та «сильну трансдисци-
плінарність», особливо натхненну роботою  
[15], яка характеризується специфічною ква-
нтовою логікою і розривається з припущен-
ням єдиної реальності [18], як говорить ав-
тор [4]. З цієї точки зору, трансдисциплінар-
ність – це більше, ніж нова дисципліна чи 
супердисципліна; це «інша манера бачити 
світ, більш системно і цілісно» [18]. 

Цікаво відзначити, що наука про 
Mode 2 [11] характеризувалася шістьма 
принципами, які лежать в основі трансдис-
циплінарності Mode 2 ідеального типу [21]: 

1) знання Mode 2 виробляються в тому 
контексті, де вони будуть застосовуватися; 

2) він має свої чіткі характеристики, окрім 
дисциплінарних знань; 

3) Mode 2 неоднорідний з точки зору 
навичок, точок зору та досвіду учасників; 

4) структури розглядаються як перехідні 
та розвиваються, а не жорстко ієрархічні; 

5) отримані знання є соціально надійними 
та актуальними для залучених суб'єктів; 

6) якість вироблених знань забезпечується 

відповідними критеріями та процедура-

ми [22]. 
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Сьогодні цікавим є думка та досвід викла-

дання трансдисциплінарності автора [20], яка 

вивчає проблеми зближення природничих та 

гуманітарних наук та використовує ідеї тран-

сдисцилінарності в курсі «Міждисциплінар-

ний підхід до вивчення мови», який склада-

ється з багатьох елементів ідей та думок «ба-

тьків» трансдисциплінарності, також автор 

наголошує на тому, що в наш час бути вузь-

ким спеціалістом неможливо, особливо ме-

неджеру. Задля успіху управління повинно 

виходити за свої класичні рамки. 

Отже, в наш час менеджери усвідомлю-

ють необхідність зв'язку між теоретичними 

знаннями та практичним компонентом ком-

петентності, як в теорії трансдисциплінарно-

сті. Тобто трансдисциплінарність на думку 

автора є новою технологією, що дозволить 

вирішити проблеми управління комплексно 

та ефективно. Подальші дослідження поля-

гають у виробленні загальної, єдиної мето-

дології трансдисциплінарності, яка водночас 

буде постійною в підготовці і роботі мене-

джера та буде зрозумілою та легкою для «не-

спеціалістів» галузі. 
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